

深港聯合政策包 招才引智挺科創

兩地首次合推28舉措 人財物獲全鏈條協同支持



俯瞰河套深港科技創新合作區。中新社

由深圳和香港共同研究編制的《河套深港科技創新合作區聯合政策包》（下稱「聯合政策包」）7日正式發布。這是深港雙方首次共同開展公共政策研究，以深港現有政策為依託，從深港協同支持科研項目、深港聯合支持科研人才、深港聯合完善配套支持措施、支持創新要素在深港兩地便利流動四大方面，提出28條具體舉措，創造性

地在人、財、物及配套方面實現深港政策全鏈條協同支持。

「聯合政策包」的發布，標誌着河套深港科技創新合作區正式開展聯合資助工作，意味着科創項目和人才可以同時享受深港兩地的政策支持，將強化深港雙方共同吸引國際創新資源，實現「1+1>2」的效果。

◆香港文匯報記者 李薇 深圳報道

當天，河套合作區舉行慶祝香港回歸祖國25周年暨深港河套「招才引智」推介大會。會上，香港科學園深圳分園等9大產業園區（詳見附表）宣布集中啟動，18個重大平台機構和高端科創企業總部同步啟動，包括深港「聯合政策包」等三大政策正式落地實施。

河套深港科技創新合作區由位於落馬洲河套地區的「港深創新及科技園」和深圳河北側毗鄰河套地區的「深方科創園區」（下稱「深圳園區」）共同組成。

據介紹，今次推出的「聯合政策包」重點支持對象為符合合作區重點科研領域和方向的國際一流科研院所、研發型企業及轉化孵化平台等機構和人才，主要涵蓋醫療科技、大數據及人工智能、機械人、新材料、微電子、金融科技等六大領域。

項目含深港元素可申雙重資助

在協同支持科研項目方面，新增研發項目的項目本身和機構類的申請方，有深圳和香港雙重元素的，可申請深港雙方的雙重資助。已獲港方支持的研發項目可申請深方的配套支持，已獲得香港創新及科技基金支持的項目和機構可在深圳園區設立分支機構、研發實驗室平台等。

在聯合支持科研人才方面，科創人才可以申請深港兩地的資金、住房等多重支持，同時滿足兩地要求的人才可享受雙重人才政策等。「聯合政策包」中安排了一篇篇幅結構「合作區人才住房」政策，提出按照近中遠期安排，深港有序分批推出合作區人才住房，研究出台深港雙方認可的入住機制、申報標準等。文件提出，深方可以為在香港園區工作的人才提供人才住房，而視乎在深方園區工作的人才需求，香港特區政府亦將積極為符合條件的深圳園區重點企業人才提供住房支援。

助科研人才雙城生活無縫銜接

在聯合完善配套支持措施方面，「聯合政策包」強調「共享深港科技資源」，要求香港創新科技署定期向香港高校和科研機構徵集科研所需科學裝置及儀器清單，深港雙方可共同就需求清單爭取所需支持，提前布局合作區科研儀器設備資源。同時，「聯合政策包」強調科創全鏈條相關機構與人才均可申請相應的支持措施，具體來說，政策支持兩地知識產權、金融、大數據、仲裁調解、會計、律師、中試、醫療等相關機構和人員入駐合作區，園區將提供資金、場地等支持措施。

在支持創新要素便利流動方面，進一步簡化科研樣本、實驗試劑的出入境手續，開闢更多渠道支持企業到香港融資，推動合作區深港數字資源合作共享。可以說，「聯合政策包」涵蓋研發、創業、生活、資金等方面，將進一步助

一步助推深港科研人才的雙城生活「無縫銜接」，構建深港科創一日生態圈。

香港中文大學（深圳）未來智聯網研究學院是此次入駐河套合作區深圳園區的重大平台機構之一，「本次發布的政策包不僅在政策層面上非常有力，想法也很新穎，在人、財、物方面都提供了很大力度的支持，尤其對深港融合方面有非常細緻的考量。」院長崔曙光介紹，他們主要聚焦人工智能與網絡的融合，在人工智能系統應用、6G系統研發方面，從基礎科研到應用科研到產業轉化，進行全鏈條建設。「政策提到了『推動合作區深港數據資源合作共享』，如果可以推行，我們可以把深港兩地的數據要素數據資源進行深度融合，這對於我們搞人工智能應用科研會有很大推動作用。」

值得關注的是，深圳希瑪林順潮眼科醫院院長詹楷也參與本次發布會，他透露香港上市企業希瑪眼科集團擬在河套合作區深圳園區設立「香港希瑪醫療器械研究中心」，開展國際性的眼科醫療、臨床研究，並引進醫療科技創新藥械，開展產學研的項目等。「非常感謝能有這樣的機會參與河套合作區的建設，『聯合政策包』的出台，感覺方方面面都被照顧到了。」詹楷認為，本次政策出台將助力港企在深圳高質量發展。

還有香港城市大學深圳福田研究院，第二期將改名「物質科學研究院」，院長陳福榮透露，研究院將擴大對新材料的研究。屆時將有兩個重要的項目落地，包括目前中國尚「卡脖子」的技術——電子顯微鏡，和國家生態政策相關的「智慧節能玻璃」。「『聯合政策包』對科研將起重大作用，首先很重要的是我們雙方人才、資金、資源的流通，在政策扶持下將取得正面加速效果。其次內地科研在市場、資金上的投入比香港大很多的，這也會加速香港的科技進展和產業化落地進展。」



◆河套深港科技創新合作區辦公大樓。資料圖片



◆香港城市大學科研團隊在河套深港科技創新合作區實驗室做實驗。資料圖片

港青貼合企業發展 發揮雙邊優勢

舒糖訊息科技（深圳）有限公司董事長何耀威：

「聯合政策包」的政策非常貼合我們企業的發展，例如建立深港醫療協同創新體系，依託香港生物醫藥研發資源、香港大學深圳醫院轉化醫學研究中心，在深圳園區開展生物醫藥科研活動。這對於我們從事醫療健康設備的企業來說，是一個非常利好的政策，能加快我們企業的科研臨床、醫學數據研究、技術的優化發展。

一清創新聯合創始人及首席戰略官詹培勳：

這個「政策包」我覺得非常及時，真正把深港科技聯動這件事落到實處。有一些內容也講到了支持合作區跨境投資，包括支持園區內的初創企業去香港融資、支持企業去香港開展併購業務等，這體現了香港在金融服務上的一些優勢，可以把雙邊的優勢結合發揮出來。

整理：香港文匯報記者 李薇

支持科研項目方面：

- 研發項目有深圳和香港雙重元素的，可申請深港雙方的雙重資助
- 已獲港方支持的研發項目可申請深方的配套支持
- 已獲得香港創新及科技基金支持的項目和機構可在深圳園區設立分支機構、研發實驗室平台等

聯合支持人才方面：

- 科創人才可以申請深港兩地的資金、住房等多重支持
- 滿足兩地要求的人才可享受雙重人才政策
- 科創人才可共享兩地科研儀器與科技資源等

完善配套支持措施方面：

- 建立深港醫療協同創新體系，在深圳園區引入香港高端醫療服務機構，共享深港科技資源
- 支持兩地知識產權、金融、大數據、仲裁調解、會計、律師、中試、醫療等相關機構和人員入駐合作區，園區將提供資金、場地等支持措施

支持創新要素便利流動方面：

- 進一步簡化科研樣本、實驗試劑的出入境手續
- 開闢更多渠道支持企業到香港融資，推動合作區深港數字資源合作共享

整理：香港文匯報記者 李薇

聯合政策包四亮點

六大領域受惠 助科研成果轉化

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報道）當天，河套深港科技創新合作區深圳園區選推出了兩個重磅新政策，分別為《河套深港科技創新合作區深圳園區技術攻關及產業化創新若干支持措施》（以下簡稱「產業政策包」）和《河套深港科技創新合作區深圳園區支持港澳青年實習就業與創新創業資助計劃》（以下簡稱「港澳青年創新創業支持計劃」）。

「產業政策包」面向人工智能及大數據、微電子、機械人、金融科技、醫療科技、新材料等六大領域，集聚香港及海外團隊、科研院所及研發型企業，以及國內掌握重大關鍵核心技術的團隊、科研院所及研發型企業推出8類支持措施，進一步打通科研成果轉化「最後一公里」；針對前沿關鍵核心技術研發、產業化項目建設，分別最高支持5,000萬元（人民幣，下同）；對市級及以上重大功能型平

台，最高配套支持1億元，助力推動產業基礎高級化、產業鏈現代化。

資助港青北上就業創業

「港澳青年創新創業支持計劃」，主要針對港澳青年實習就業和港澳青年創新創業兩方面給出相對應資助。在實習就業方面，為赴合作區的港澳青年實習生，根據學歷情況提供2,250元/月至6,750元/月不等的資助，畢業生一次性提供2萬元至5萬元的生活資助，補貼高端紧缺人才的內地與香港個人所得稅差額；在創新創業方面，為港澳青年初創企業提供啟動資助、成長獎勵、租金減免，對獲得港方、澳方創業資助的青年團隊1:1給予配套支持，打造港澳青年赴內地打拚的首選地。

深圳園區全新九大產業園區

香港科學園深圳分園	華為數字能源創新中心
河套港澳青年創新創業谷	河套EDA創新中心
量子科學中心	國際生物醫藥產業園三期
IDEA中心	河套金融科技城
香港城市大學物質科學研究院	

整理：香港文匯報記者 李薇